

農友經驗

用炭火助於葉排濕



友農章文馮

菸葉在乾燥室裏，黃變期完成，在開天窗以後的這段時期，正須要大量的排濕，雖然乾燥室裏的熱氣流向上升，但是在壁角有小部份的濕氣不能順利排出，那時菸葉的尾端，凝結像水珠似的掛在葉尾，像下雨一樣地一點一點的滴落。如此情形即所謂「硬軟角」。

用手向上試摸，會感覺冷冰冰地沒有熱氣，若不趕快處理，不但不能順利排濕，溫度又漸漸升高，葉裏的水份還來不及排出而就凝固乾了。最後只會變成褐色的低級葉，品質當然不好。因此我用烘爐盛着有火炎的木炭，放在會滴水的角落下面，半小時後，就能使水珠蒸發，促進排濕能力，木炭火熄了可再添炭，約需繼續一、二小時，若較嚴重時，可多設幾個。

這種方法有些人幾乎難以相信，但請你不要輕視爐火小小地不在眼裏，它的效果的確很好。這是我已經過多年的應用了。凡是烤不成功的下級葉，經這樣處理，會增收幾千元以上。（嘉義縣水上鄉內溪村廿二號馮文

劉斌）
六十四號
一百
開元路
甲鎮頂店
里
○三月七日
○起開始採收
○所得收益
如前。
○（大



在十二月四日開始堆積，堆積前先把稻草充分浸水，並混合硫酸鋅卅公斤、尿素七公斤。堆積日起每七天翻一次共五次，每次須加充分的水。在第四次翻堆時加施尿素廿公斤。第五次翻堆時，又加入炭酸石灰廿公斤。最後經鑑定酸鹼性和水分的含量，都很適當，就在今年一月十五日上床，厚度是五臺寸。

一月十七日，播下菌種，菌種是由東洋食品加工廠贈送的。下菌後，用手稍壓使和堆肥接觸。二月十二日才覆土，那時發現大部份菌絲都已成活。

期產量不比早期好，但如農校的四健會員，在去年同期內的產量差。大甲十二月初，利用當年二期稻收割後的雜亂稻草，試種十二坪，結果在十五天內共收到卅七·六六公斤，平均每坪三·一三公斤，按當時公定價格十三元五角計算，共收入五百零七元四角；但早期的在同時期內因為產量已經降低，祇能收到四百另四元，下面是實際的經過情形：

每坪用一百五十臺斤雜亂稻草，在十二月四日開始堆積，堆積前先把稻草充分浸水，並混合硫酸鋅卅公斤、尿素七公斤。堆積日起每七天翻一次共五次，每次須加充分的水。在第四次翻堆時加施尿素廿公斤。第五次翻堆時，又加入炭酸石灰廿公斤。最後經鑑定酸鹼性和水分的含量，都很適當，就在今年一月十五日上床，厚度是五臺寸。

一月十七日，播下菌種，菌種是由東洋食品加工廠贈送的。下菌後，用手稍壓使和堆肥接觸。二月十二日才覆土，那時發現大部份菌絲都已成活。

種晚期洋菇的實績

ORTHO

◎ 瘡瘍病特效藥 ◎

福爾丹
50% 可濕性粉劑
ORTHO PHALTAN
50% W.P.



◎ 歡迎採購
◎ 現貨供應

經銷處：泰洋股份有限公司
臺北市重慶北路二段 108 號
電話：44994

東益貿易公司
臺北市天水路 2 號之 4
電話：43802

正豐化學股份有限公司
臺中縣霧峯鄉草湖路 2 號
電話：霧峯 63

總代理：惠農股份有限公司
臺北市長安東路二段 16 號
電話：52093

製造廠：California Chemical Company ORTHO Division

改換包裝敬告客戶啓事
敝公司為確保福爾丹品質及
使田間作業使用方便起見，特自
三月十五日起將原 P.V.C. 一磅
包裝改換以紅黃藍三色精美
彩盒盛裝（內為 P.V.C. 半磅裝
二包合計一磅）敬請客戶繼續惠
顧。